岁月凝香

■雨菡

这是城郊一个新辟的公园, 我慕名而来。

园并不大,四顾无人,只我一人踽踽独行。白 色卵石铺就的蜿蜒小径两旁, 五颜六色的格桑花夹 杂着不知名的野草, 疯长得有近一人高。四处走动 后,发现园中除了花草,并无甚可观处,欲就此离 去,又颇不甘心,觉得有虚此行,就在一个长方形 的水池畔凭栏而立。

这半亩方塘的正中,一个一米高左右的喷泉水 花四溅,如珠似玉的水花落处,形成一个圆形的大 花。泉声潺潺,水花溅起又落下,随之形成的一圈 圈涟漪无声地向远处荡漾开去。这是一方死水,水 色暗绿, 因了这眼喷泉, 方显出些许活力和生机。 水中有大大小小的各色锦鲤, 无声地游来游去。近 岸处, 却有几丛荷花赫然在目, 有的开得正盛, 有 的已至衰败,但不管盛衰,荷花皆默然而立,不悲 不喜。那中空外直的茎, 仍擎着大如圆盘的叶、开 得灿然或凋残的花, 兀自立着。

见了荷花,无论是"接天莲叶无穷碧,映日荷 花别样红",还是孤枝独朵仍不卑不亢的淡然凝 立,我总要驻足一观。

这几丛荷花,有至艳的粉色,如俏丽的佳人般 红晕染颊而秀色可餐;有至淡的白色,纯白无瑕似 不染凡尘。荷花,人们总慕其"出淤泥而不染,濯 清涟而不妖"。的确,明明深陷泥足,但荷花出水 后竟亭亭而立,青翠如盖的叶,不见丝毫染泥的黑 色,就那么仰首向天,不忧不惧,仿佛不是来自腥 臭不堪的淤泥,仿佛只是植根于清水中,所以才会

一一风荷举

有那么干净的容颜。

荷,把不堪的往昔踩在脚下,径自向蓝天白云 清风日月生长。于是, 小荷才露尖尖角时, 就有蜻 蜓立上头了;翠叶如盖时,便有游鱼戏于莲叶间 了;荷花迎风怒放时,便有行人驻足观赏了。从泥 泞中挣扎而出的荷,就那么从从容容地立于蓝天白 云下和清风明月里,看天色蔚蓝,观白云悠然,随 清风飘举,又与明月相映生姿。

这么遗世独立仿佛置身世外的花,竟然会有那 么粉的花色! 是灼人眼目的桃花之色, 是看了让人 心旌摇动的粉,犹如在风中猎猎飘动的一面艳帜, 让人心刹那间软下来也空下来,想起曾"人面桃花 相映红"的某人,想起曾止于唇齿却掩于岁月的青 涩往事……因这惹眼的艳色,又想与某人结一段旖 旎尘缘。是的,看了那样至美的粉荷,或许突然莫 名就期待一份纯真的爱情,如荷那样美丽,又如荷 那样清纯。而某人在层层青碧莲叶前的一个回眸, 那温柔的眼波让人沉醉,让人想在众荷之间,把一 生都郑重托付。对此怡人美景,逢此花开良辰,又 恰遇某人水样温柔的眼神,看风荷摇曳,闻荷香轻 送,恐怕别无所愿,只是"愿得一心人,白首不相

又有荷花呈纯然的白色,如雪初落,碧叶白 花,清清白白。它们从黑色的淤泥而来,但毫不沾 染, 洁白无瑕, 白得耀眼, 亦白得傲然。谁说近墨 者黑?这近墨之荷,有着独特的风骨,那份凛然, 让人肃然起敬。往事暗如黑夜,但如果能穿越黑 暗,焉知不会到达光明之处,以一身雪色,端然肃

立于人前?这一袭素白,不为博世人称赞,只为保 持洁白的初心,以一颗素心,对纷繁的大千世界 ——万紫千红的无数花色,它独爱这雪白素净之 色,不做千娇百媚状去逢迎讨好谁,只为抚慰自己 那一颗驿动的心。千荷万荷,临风而立,都只为那 一点不泯的执著。风来时,随风飘摇;风去时,无 语凝立。

荷,就是这么别具风姿:可以极艳,艳到想招 惹天下人的目光,艳到欲触动看花人的心弦;也可 以极清,清到不染尘埃,清到只可远观不可亵玩。 这样风情无限却又与世无染的荷,正应了那句人们 耳熟能详的话:"我自风情万种,与世无争。"

风起时,便因风飘举而摇曳生姿;风止时,就 默然而立, 仍擎着或艳或淡的花, 等风来或者不 来,等月圆或者月缺。



扇面 荷

周彦生 作

任所的话

■心灵漫笔

那年初春,我牵着春风芳香温软的小手,走进 个又一个新建的住宅小区,想选购一套房子。我 走进了这个小区。小区种植了很多低矮暗绿的植 物,叶片密集,枝叶间开满了晶莹的小白花,像一 片绿色的海洋上涌动的一朵朵白色浪花, 我心中顿 时泛起无限温柔。我在这个小区买下一套房子。

搬进来居住,已是四年后的初春。早晨来到阳 台上,发现小区地面上、楼房上、常绿及华叶尽脱 的植物上,覆盖着一层薄薄的春雪,清雅而矜持, 与这个世界相拥。让我惊异的是,春雪刚融,又是 在自家的阳台上,我看到楼前一株不起眼的树上, 盛开了一树洁白硕大的花朵,光芒耀眼,灼痛了我 的眼睛,竟然是白玉兰。天空湛蓝,皎白的花瓣映 衬着蓝天,这份素净与端庄竟有撼动心魄的力量。 白玉兰拉开了小区花事的序幕,各种花朵竞相开 放。购房时看到的小白花依然在楼前蔓延, 晶亮的 花朵总在我的梦里闪烁。粉白而天真的杏花、桃 花,洁白而端丽的梨花、木瓜花,深郁而娇俏的紫 荆花、海棠花……还有很多我叫不出名字的花朵, 在小区的院子内, 共同弹奏着春天的交响, 热烈、 抒情、斑斓, 弹奏出春天的本质。空气里充盈着清 新芬芳的味道,可浅饮、可深酌。进入四月,院子 里很多花都凋谢了,紫藤花优雅登场,像端庄的淑 女,在院子的一隅伫立。一院的繁花总让我心怀感 恩,让我在深夜里流下幸福的眼泪,我知道,春天 时,我的泪水,由花香凝成。

这个小区,四季都有花朵盛放。夏季小区内的 花朵,以艳红色为主,比如石榴花、月季花、蜀葵

花等,如同一团团小火苗,在风中摇曳,在我暗淡 的心里涂上一抹抹霞光。随着灼热的风渐趋冷冽, 八月底、九月初,满院流淌着桂花的异香,浓郁而 甜润,难以想象,这些金色的小花竟能酿出这般醇美 的清酒。冬季的深处,金黄的腊梅冲出寒风和冰雪的 包围,纵情绽放。一年四季,都可在院内赏花,满院 的鲜花为在时光中奔跑的生活献上真诚的花环。

小区里, 还栽植了高大的梧桐, 有翠竹依墙生 长,还有气质高贵的香樟树。梧桐是很能体现中原 四季分明特色的树种,春季时,枝头萌出一片惹人 爱怜的鹅黄。夏季时, 阔大的叶片浓绿欲滴。深秋 时节,叶片斑驳枯黄,一阵风雨就能把枯叶扯下 来,在地面铺上厚厚的一层枯黄的意象。到了冬 季,叶片脱尽的梧桐有水墨画的韵味。对一个小区 而言,翠竹是不可或缺的。每个热爱文学的人心 头,都栽植了一片翠竹;每一竿翠竹,都藏着一个 枯瘦洒脱的灵魂;每一阵风拂过,翠竹都能弹奏出 干净的诗句。站在香樟树下,会闻到淡淡的潮湿的 香味,下雨的时候,香味格外浓郁。有时候,我会 摘下一片香樟树的树叶,揉碎了,去闻散发出的浓 烈的芳香。夜晚, 我经常在小区内散步, 高大的楼 房很像一座座山, 而我如同置身山谷, 小区内非常 安静, 只听到草木低声交谈的声音, 有一种禅意抵 达并驻留在心头。

-直认为,花草树木都是有灵魂的,在滚滚红 尘中生活, 我们需要它们的陪伴, 需要这些唯美、 安静、清澈的亲人居住在身边,静立在心田。家中 是一定要养花草的,入住后,我先买来一盆白鹤 芋,开了三朵花,花瓣洁白,花蕊金黄,花朵形状

很像张开的白帆, 飘曳在梦的海上。一定要养的一 种花,是兰花,养了一盆金边吊兰,买回不久就开 出精致的小白花,这种花盛放在中国文人的心野, 盛放在唐朝的诗歌中、宋代的新词里,雅致端庄, 香远益清。还买来一盆月季,花朵金黄,竭力释放 出体内蓄积的所有阳光。初夏, 买了一盆盛放的茉 莉,放在卧室的窗台上,连续多个夜晚,我都能拥 一怀芬芳人眠; 买回以后, 一直只用清水灌溉, 从 未施任何肥料,以为,不会再开花了,进入八月 底,它竟然又绽开一朵洁白的、矜持的小花,投入 大海般浩瀚的孤独, 从我的生命里划过, 划出一道 灿烂的痕迹。从超市买回一束白色的雏菊,喜欢雏 菊这样清冽、散淡的花,没有繁复的花瓣,也没有 傲娇的冶艳,清纯中散发着被秋霜洗涤过的干净的 幽香, 把雏菊插入玻璃花瓶内, 注入清水, 放置在 客厅,与我的目光相遇时,奉上明艳秋光。

我喜欢待在收拾得整洁的家中,地板一尘不 染,墙壁雪白,浅棕色的沙发散发出巧克力般甜润 的气息。电视墙的壁纸上,褐色的水草和状如芦花 的烟蓝色花朵在我心里轻轻摇曳,吟唱着古老的歌 谣。每天,都会为自己冲一杯咖啡,会浅酌许久, 把心情濡染成沉静的咖啡色,咖啡的溪流漫过我的 心田, 带走淡淡的伤感, 并在岸边留下一颗颗糖。 也会为自己泡上一杯清茶,喜欢喝金骏眉,有很好 看的深红色的茶汤,拥有浓郁的香味,可以令我沉 浸其中, 忘记晨昏的交替和尘世的繁杂。"生活不只 是眼前的苟且,还要有诗歌和远方的田野。"有这样 一处住所,还有宁谧与诗歌,我才更向往远方,走 出去,一路看风景。

生活余香

自酿之乐

■朱秋平

夏末秋至之时,正是酿葡萄的好时机。

我特意去葡萄园亲自动手,采摘了十斤左右 新鲜且大而圆润的紫葡萄,又去超市购来三斤冰 糖, 当天就洗净晾干, 拿来事先备好的陶瓷瓦罐, 又取来已备好的葡萄,如视珍宝般一个一个放入其 内, 倒人冰糖密封, 静待它发酵后的奇迹。

偶尔路过它身边,看着它娇颜一日胜过一日 的耀眼红。我知道我快要成功了。它就像我种下 期待已久的花,许愿已久的梦,此时的它,花开 正浓,艳丽明亮。

一月后的一日,我激动地打开封闭已久的罐 子。如我所愿,阵阵酒香扑鼻而来,紫红色的葡 萄酒让感观为之一震,就是它了,和我所念、所 想如出一辙。我爱极了这种颜色,喜欢这种小小

第一次的实验成功了。我拿来小杯略尝一 口, 那感觉如同夏日冰淇淋, 冬日暖阳, 有酒的 味道,有幸福的感觉。

虽然我并不热衷酒事,但我喜欢、期待这个 过程,而这过程,与任何人无关,无论成功与失 败都是经验,都可接受,都是自己的专属印记。

葡萄园中话友情

■殷 亚平

"怎能忘记旧日朋友,心中能不欢笑,旧日朋 友岂能相忘,友谊地久天长……"当我们三个联 系上彼此时, 我脑中回旋的就是这首歌的旋律。

微信里, 月说: 咱们抽时间找彩玩去吧? 月 长年在老家专职内勤,任劳任怨伺候着一大家子 人。彩以前是校花,人到中年皮肤依然白净,身 材匀称,办事干练。我们三个是初中同学,毕业 后各自有各自的人生轨迹,一年也见不了几面。

葡萄园就在老家,已经有六个年头了,我才 第一次踏进这座园子。彩曾是本地领袖级人物, 介绍起这座园子来如数家珍。园子主人十年前做 手机、家电生意,人到中年,开始喜欢起田园生 活,天南海北请教各路高手,从省里请来专家, 说干就干,没几年,便把这座二百多亩的葡萄园 经营得有声有色。

俗话说:葡萄好吃藤难栽。近十年如一日的 付出,从弱不禁风的幼苗到长成健壮结实的褐色 藤条,个中辛苦,只有园子主人和工人最清楚。 近一米深、一米宽的条条沟坎里,蓬松肥沃的牛 羊鸡等的有机肥是葡萄经年不衰的动力源。从铺 设滴灌管道到张起塑料大棚,再到各种立柱、横

梁、铁丝、小棍、布条,然后浇水、捉虫、人工 除草、打条、掐须、套袋、采摘、挑选……防雨 防虫防旱防涝,一切都以绿色无污染为前提。

一直以为,葡萄是要喷波尔多液的,吃了这 么久的葡萄,第一次明白了藤好叶好葡萄不用喷 药也好的道理。设想,某个夏日清晨,草叶上还 挂着露珠,弥漫的青草香中,竹制藤椅里,捧一 本汪曾祺先生的文集,就读那篇《葡萄月令》。有 人评价说:"(汪先生)将葡萄这小小生命一月一 月写来,竟然写出了一个生命的宁馨儿!"果园四 季的美与先生诗意淡泊、疏密有致的文字交织在 一起, 仿佛一幅美妙田园画。如果汪先生知道老 家葡萄种植没有冬藏、春醒的流程,也没有反复 喷药打药的环节,是不是会流露出欣羡的神情?

这是一片新兴的土地, 水泥立柱周围葡萄藤 蔓葳蕤、茂盛,葡萄架下青草如茵。碧绿草丛 中,鸡鸭鹅们在恣意、快活地捉虫吃。林语堂在 《眷恋我的童年》中这样写道:"童年,我对于荏 苒的光阴常起一种流连眷恋的感觉,结果常令我 自觉地和故意地一心想念着有些特殊甜美的时 "此刻,我们徜徉在这座充满生机的园子中, 阵阵微风袭来,顿觉心旷神怡。曾经的倒流时光



与眼前的不惑中年叠加,往事历历,越过红尘岁 月,回望少年最初的纯真,内心感觉仿若头顶的 蓝天白云,飘逸静美。

曾置身于黄河岸边的有机葡萄园中, 也曾走 进城市近郊的生态葡萄园,与眼前的葡萄园相 比,那种感觉好像隔了一层面纱,少了几分亲切。 因了家乡水土的滋润,这里的一草一木与遥远的儿 时记忆相应和,不由人生出隔世之慨。友情深深深 几许,时光匆匆何所惧? 最纯粹的友谊是平淡生活 的润滑剂, 是身边青葱宽厚葡萄叶下的金手指葡 萄,口感甜滑、有嚼劲、弹性刚刚好;是绿玛瑙般 的阳光玫瑰葡萄,触鼻处,味蕾随之苏醒;是拥有 健康黑肤色的美女夏黑葡萄,皮厚、无籽,一口下 去嘎嘣溜脆;是黄澄澄、饱满浓郁的散发茉莉香味 的醉金香葡萄,气息迷人……

村里那棵皂角树

儿时的文化生活很是单调,大都聚 集在牲口屋和大人们一起凑热闹, 听他 们谈天论地,那里俨然成了老少爷们的 "新闻中心",上至国家大事,下至鸡毛 蒜皮,各有各的故事,各有各的绝活。

小时候,因为听多了鬼故事,所以 总觉得村里的那棵皂角树带着阴森之 气。上了高中后,虽然知道了大人口中 的所谓鬼火便是"磷火",但仍是胆战心

终于,有一天,我怀着忐忑的心, 来到那棵皂角树下。树很粗,也很高, 两人伸开手才能搂住,说不出它的年 龄,外观老态龙钟,枝干昂扬舒展,枝 繁叶茂,青青欲滴,遮盖了一片蓝天。 树就扎根在阳光充足、视野开阔的大队 西边空地,老人和孩子们零星地坐在树 下乘凉,偶尔有孩子们打闹和欢笑,构 成了乡村恬静温馨的画面,散发出乡野

皂角树记载着陈年旧事,记载着时 光流年,记载着逝去的故人,迎来了一 个个新生命的成长。金秋时节,树上挂 满了像风铃一样多的皂角果,有的像镰

刀,有的像豌豆角,三五一串,婀娜多 姿,摇曳在风中,沙沙地响,仿佛向人 招手,告白丰收的成果。冬季叶落,光 秃秃的树上留下黑褐色的皂角, 树上痕 迹斑斑, 大都来自于砖头瓦块。村里的 老人们说,皂角可以用来洗衣服,从而 引来孩子们对树的"痛打",把"投"下 来的皂角拿回家供洗衣服用。大风吹 过,很多妇女和老人提着篮子,在树下 捡风吹下来的皂角,爱好的女人们把皂 角捣碎泡在水里,天然的"洗发液"就 成了, 洗发后散发着清香。还有把捡到 的皂角两个辫在一起, 作为结婚吉祥物 送给亲家的,也有用于取暖和烧地锅 的,皂角像碳一样特别耐烧。老医生贞 子大爷说, 皂角树满树都是宝, 可以治 疗腰脚风痛、大肠虚秘、下痢不止、肠 风下血, 皂角刺还有消肿排毒的作用。

走过他乡,看过村景,故乡的皂角 树, 总萦绕心中。剪不断, 理还乱。随 着时间的流逝,生活的富裕,家家都建 起了小别墅,"新闻中心"没了,讲故事 的人只剩下一两个,那棵记载着全村事 宜的皂角树已不复存在, 而关于它的故 事,总让人久久不能忘怀。

| | 诗风词韵

我在人世间等你

■谭教园 从未料到,会有一个身影 塞满我的心之空间 从未想过,会有一个人 让我充满惊喜地期盼着

期盼, 你第一声啼哭 将怎样响亮和清澈, 贯穿长空 让我以后的人生充满欢乐的五彩乐章 期盼, 你第一次睁眼 满含灵性的视线, 印记下灿烂的晨曦 在我的未来写满无法抹去的斑斓色彩 期盼, 你第一次迈步 用稚嫩的脚丫, 踏出清晰的脚印 在这人世间刻上快乐纯真的印痕

宝贝,爸爸期待你的到来 期待着带你学说第一个词语 期待着带你品尝酸甜苦辣 期待着带你看遍尘世繁华 爸爸期待着,期待着你的到来 我,在这人世间等你



深山村姑" 魏沟

■特约撰稿人 孙幸福

汝州、襄县和郏县交界处, 伏牛山 东麓,有座紫云山,由九山十八峰组 成。在山高沟深之处,有个小山村叫魏 沟,原始古朴,幽静秀美,恰似"淡淡 妆天然样"的美丽村姑。

第一次去魏沟,是几年前秋天的一 个周末。进入紫云山, 生长最多的是檞 树、栗树和刺槐,夹杂着黄栌、柿树、 黄连木等,时逢金秋。层林尽染,红黄 相掺, 艳压春花。路边的山崖上, 长着 山荆、野花,其中点缀着玛瑙豆一样的 小红枣,十分养眼。在一处高高的山头 上,有座采石场,再往前,有条蜿蜒向 下只能通行一辆车的土石路,路尽头深 处,就是魏沟村。

穿过村子,是一条基本无水的十几 米宽的干溪,村民们背山面溪,分居两 岸,中间有两座小桥相通。村中有个一 间房子的小卖铺,石桥旁有一棵树龄600 多年的大槐树,挂着"古木保护"的牌子 和树种名称,村里村外共有挂牌保护的古 树20棵,有土槐树、黄连木、檩子栎和 皂荚树,树龄500~700年,证明魏沟至少 有700年的历史。村里的青壮年都打工去 了,只剩些老人、妇女和孩子。村主任倒 是在,我问他这里为什么叫魏沟?他说不 清楚。但村里没有一户姓魏,有点奇怪。

魏沟村最多的是石头。环村一圈都 是漂亮的石壁,随便一拍,都是风景, 村里尽是石桥、石路、石墙、石房,与 郭亮村有异曲同工之妙。而这些, 在魏 沟村甚至不值得一提, 因为村里村外遍 地奇石,有眼光肯下力的几家村民,把 这些奇石集中堆放一处, 在纯朴的山村 来说,这就相当于申明了所有权。这些 奇石,大的有一两吨重,小的也有几十 斤,一个人搬起来都吃力。这些石头大 都符合"瘦、透、露、皱"的赏石口 诀,搬到城里都是抢手货。除了村民拢 成堆的之外,还有许多地上散落的小块 奇石,以及溪沟和地下半埋的大块奇 石,都算无主之物,随个人的眼光和兴 趣去挑选搬运。我在桥头边溪沟坡上捡 了两块小石头,都只是五六厘米高,一 块满身细孔,像极一头卷毛泰迪;另一 块椭圆鼓形,被水冲得溜光水滑,正好 放下边当小狗的底座。这两块石头组合 一直摆在我茶室几架上, 谁见谁说好。

返程时,在出山的国道旁,有一块 挺大的场地, 里面全部摆放着石头, 有 石磙、石磨、石碾、石臼等, 更多的是 紫云山的奇石, 当然少不了魏沟村的石 头, 我花300元买回来两块类似千层岩的 奇石,其中一块只有30厘米长,但上部 奇峰嶙峋, 气势非凡, 中部洞窍互通,

极似太行山郭亮村的挂壁公路,这块石 头我配上盆几,一直摆放在办公室,百 看不厌。朋友们都找到了心仪的东西, 极愉快, 唯一遗憾的是魏沟村没有吃住 条件,停留的时间太短。

第二年春天,我又陪两个喜欢奇石 的兄弟去魏沟,他们忙着挑选石头,我 在溪边的空地上看到许多开着黄花的蒲 公英,一个十来岁的小姐姐领着六七岁 的弟弟正在挖采。我兴致来了,给小姐 姐50元钱,买下他们挖的半袋,然后接 过锄头挖了起来,两个小孩高兴地围着 我帮助拾捡和装袋。挖了好一阵,终于 装满了一袋。春日暖阳下,一边欣赏小 村山色和桃红柳绿,一边信手挖着能当 药用的蒲公英,感觉是绝妙的享受。

还有两次是陪着书法家潘老师父子 和一位港商朋友来魏沟。其中一次是夏 天,我们上山的时候,雾非常大,几乎 看不见弯弯的山道,好在这条道上车不 多,我们鸣着喇叭缓慢爬行,渐渐地, 雾开始收了,待我们驶到山高之处时, 身边的景色已经清晰了, 半空中还有云 雾,山崖上新装有几十米高的风力发电 机,整个身架都在云雾中隐藏着,只有 三个叶片露在晴空里,像极了巨大的奔 驰标志。山下刚下过一阵雨,我们向魏 沟方向俯瞰, 说群峰如海有点夸张, 虽 然海拔不太高,但烟云中的景致显得高 深莫测,云雾流动处,不时显现出蜿蜒 如线的盘山公路, 让人心旷神怡。

到魏沟, 我们顺着溪沟两岸无事闲 逛,因为刚下过雨的缘故,山崖石缝中 渗出泉水, 汇聚到溪沟里欢快流淌。路 边一棵两人抱不住的古树浑身长满了青 苔,童心未泯的潘老师用手机去拍青 苔, 我则在旁边抢拍一张, 潘老师满头 银丝、红色汉装与厚重斑驳的青苔组合 起来,就是一幅色彩和谐的图画,成为 我们发微信最常用的一张照片。路边水 坑里, 爬着一只大蟾蜍, 蜷起一条后腿 作"金蟾"样,我走近去拍,它一动不 动, 只瞪着两只圆眼看着镜头, 非常配 合。石块上粘着一只杏子大的蜗牛,伸 长两只触角探着什么。

后来,我和朋友又去过几次,但在 冬天没有去过,魏沟的那条道虽然修成 了公路,但若下雪,是绝对无法通行的。

只要用心, 山里到处都是有趣的东 西,每次去魏沟,都能发现些新景致, 有些新感受。转到村里,我们与大树合 影,与老屋合影,与黄牛合影……人在 尘世,身不由己,无法学种菊观山的陶 渊明, 却可以学"竹杖芒鞋, 吟啸徐 行"的苏东坡,幸福不在起点和终点, 幸福就是此生此路。